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Пен сі я нер ку, якую ор га ны апе кі 
ха це лі ад пра віць у ін тэр нат, 

пры зна лі дзея здоль най
Амаль паў го да та му «Звяз да» пі са-
ла пра гіс то рыю 93-га до вай Клаў дзіі 
Ба раў ко вай (ну мар за 15 кра са ві ка 
2016-га). Адзі но кую пен сі я нер ку ха-
це лі пры знаць не дзея здоль най і пе-
ра ся ліць з мін скай ад на па ка ёў кі ў 
псі ха не ўра ла гіч ны ін тэр нат. Ор га ны 
апе кі за пэў ні ва лі: жан чы на не мо жа 
са ма стой на кла па ціц ца пра ся бе і не 
ўсве дам ляе сва іх дзе ян няў. Га лоў-
ным ар гу мен там на ка рысць гэ та га 
ча мусь ці быў не па ра дак у ква тэ ры, 
які са ма Клаў дзія Ні канд раў на тлу-
ма чы ла вель мі прос та: ёй так зруч на. 
Суд Са вец ка га ра ё на ста лі цы та ды 
пры зна чыў не за леж ную ам бу ла тор-
на-ка мі сій ную су до ва-псі хі ят рыч ную 
экс пер ты зу, якая па він на бы ла па-
ста віць кроп ку ў гэ тай спрэч най сі-
ту а цыі. На рэш це ста ла вя до ма, чым 
скон чы ла ся тая спра ва.

Суд пра вёў улас ную экс пер ты зу. На 
пра ця гу не каль кіх га дзін пен сі я нер ку 
апыт ва лі спе цы я ліс ты і да лі сваё за клю-
чэн не. Не за леж ныя экс пер ты па цвер дзі лі, 
што ў Клаў дзіі Ні канд раў на на зі ра ец ца 
са су дзіс тая дэ мен цыя (па гар шэн не ін тэ-
ле кту аль ных здоль нас цяў ча ла ве ка, вы-
клі ка нае праб ле ма мі з кро ва зва ро там у 
га лаў ным моз гу). Але па ру шэн ні мі ні маль-
ныя і гэ ты ды яг наз не з'яў ля ец ца па ка-
зан нем для та го, каб пры знаць жан чы ну 
не дзея здоль най. Па сва ім псі хіч ным ста не 
на гэ ты мо мант ве тэ ран мо жа ра зу мець 
зна чэн не сва іх дзе ян няў і кі ра ваць імі.

Са ма Клаў дзія Ні канд раў на ра да, што 
гэ та гіс то рыя на рэш це скон чы ла ся. Але 
пры зна ец ца: крыў да за ста ла ся. Ка лі пры-
хо дзім пра ве даць пен сі я нер ку, яна чар го-
вы раз пра во дзіць нам эк скур сію па сва ёй 
ква тэ ры, каб за пэў ніць, што ні я ка га смец-
ця і не пры ем на га па ху ў жыл лі ня ма.

— А гар ні ту ры я рас кла даць ужо не бу-
ду, — ста рая акід вае по зір кам ка роб кі. — 
Пры ста са ва ла ся. Мне кам форт на.

На пы тан не пра зда роўе Клаў дзія Ні-
канд раў на ад каз вае шчы ра: за ле жыць ад 
на двор'я.

— Кож ны дзень па-роз на му. Сён ня ляг-
чэй, на ват пад мес ці змаг ла. Але час жа 
ідзе, не ма ла дзею.

Два ра зы на ты дзень (у аў то рак і пят-
ні цу) да жан чы ны пры хо дзіць са цы яль ная 
ра бот ні ца. Да па ма гае вы но сіць смец це, 
аплач вае жы роў ку. «У мя не да яе прэ-
тэн зій ня ма, — ка жа Клаў дзія Ні канд раў-
на. — Ка лі пра шу што-не будзь яшчэ, яна 
ро біць. Ня даў на куп ля ла мне, на прык лад, 
адзен не і праль ны па ра шок. У нас з ёй 
доб рыя ад но сі ны».

Па-ра ней ша му пен сі я нер ку на вед ва-
юць бы лы су сед Аляк сей з жон кай і сяст ра 
Тац ця на са Свя та-Елі са ве цін ска га ма нас-
ты ра.

— Я сяс цёр мі ла сэр нас ці на зы ваю су-
час ны мі ці му раў ца мі, — усмі ха ец ца ве тэ-
ран. — Яны він шу юць мя не з рэ лі гій ны мі 
свя та мі. На ват з гас цін ца мі пры хо дзяць.

І хоць род ных у Клаў дзіі Ні канд раў ны 
не за ста ло ся, яна ўпэў не на, што з ася-
род дзем ёй па шан ца ва ла: «На вош та мне 
іс ці ў ін тэр нат, ка лі ў мя не ёсць лю бі мыя 
лю дзі?»

Ча му 34-я па лі клі ні ка, якая вы кон вае 
функ цыі ор га на апе кі, так на стой лі ва 
па тра ба ва ла пе ра ся лен ня ста рой у псі-
ха неўра ла гіч ны ін тэр нат, ад ка заць скла-
да на. Маг чы ма, хтось ці меў пла ны на 
ква тэ ру жан чы ны (яе гас па ды ня толь кі 
ня даў на пры ва ты за ва ла і ўжо за вя шча ла 
ма ла до му хлоп цу Аляк сею, які не каль кі 
га доў да гля дае ба бу лю). Але хут чэй за 
ўсё пры чы най ста ла прос тая фар маль-
насць. У Клаў дзіі Ні канд раў ны скла да ны 
ха рак тар, і трэ ба пра явіць цяр пен не і ра зу-
мен не, каб па ла дзіць з ёй. Ку ды пра сцей 
афор міць пен сі я нер ку ў спе цы яль ную 
ўста но ву, чым са мім нес ці ад каз насць за 
жыц цё ста ро га ча ла ве ка і маг чы мыя ня-
зруч нас ці, якая яна мо жа да ста віць ін шым 
жы ха рам до ма.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubneuskaya@zvіazda.by
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Як вя до ма, з 1 сту дзе ня 2017 го да ў Бе ла-
ру сі пач не па этап на па вы шац ца пен сій-
ны ўзрост да 58 га доў для жан чын і 63 — 
для муж чын. Мно гіх бе ла ру саў ці ка віць, 
ці бу дзе ён па ды мац ца і да лей. На гэ тае 
і ін шыя пы тан ні, звя за ныя з пен сій ным 
за бес пя чэн нем, ад ка за лі прад стаў ні кі Мі-
ніс тэр ства пра цы і са цы яль най аба ро ны 
на ан лайн-кан фе рэн цыі, якая прай шла на 
сай це ве дам ства.

Да дат ко выя пен сій ныя 
на кап лен ні — 
на доб ра ах вот най асно ве

Праз ніз кі пен сій ны ўзрост Бе ла русь з'яў-
ля ец ца пер шай у Еў ро пе па коль кас ці пен сі я-
не раў. Маг чы ма, тэмп па вы шэн ня пен сій на га 
ўзрос ту за над та па воль ны? Мо жа, по тым 
прый дзец ца зноў яго па ды маць?

На мес нік мі ніст ра пра цы і са цы яль най 
аба ро ны Ва ле рый КА ВАЛЬ КОЎ:

— Пра ду гле джа ны тэмп па вы шэн ня пен сій на-
га ўзрос ту — што год на 6 ме ся цаў — пры мя няў ся 
і пры мя ня ец ца ў мно гіх кра і нах. У нас ён вы бра-
ны з улі кам асаб лі вас цяў уз рос та вай струк ту ры 
на сель ніц тва, а так са ма ёміс тас ці рын ку пра цы, 
каб «пе рад пен сій ныя» ка гор ты ме лі маг чы масць 
пра цяг ваць пра цоў ную дзей насць да да сяг нен ня 
«но ва га» пен сій на га ўзрос ту.

Што ты чыц ца да лей ша га па вы шэн ня пен-
сій на га ўзрос ту — час па ка жа, але сён ня гэ тае 
пы тан не не раз гля да ец ца. Тут важ на, як бу дуць 
склад вац ца дэ ма гра фіч ныя пра цэ сы, якой бу-
дзе сі ту а цыя з па ступ лен нем унёс каў у бюд жэт 
Фон ду са цы яль най аба ро ны на сель ніц тва. Зна-
чэн не бу дуць мець і ін шыя фак та ры — за ня-
тасць, міг ра цыя...

Ці пла ну ец ца змя няць (па шы раць) уз рос-
та выя рам кі для над баў кі да пен сіі за даў га-
лец це? На прык лад, увес ці та кую над баў ку 
70-га до вым? Ка лі бу дуць па вя ліч вац ца тыя 
над баў кі, якія ўжо ма юц ца?

Ва ле рый Ка валь коў:
— З 2012 го да да пен сій не пра цу ю чых атры-

маль ні каў, якія па ста ян на пра жы ва юць у Бе-
ла ру сі, ста яць на ўлі ку ў ор га нах па пра цы, за-
ня тас ці і са цы яль най аба ро не, ста рэй шыя за 
75 га доў, уста ноў ле ны што ме сяч ныя да пла ты. 
Для асоб, якія да сяг ну лі 75 га доў, па мер да пла-
ты скла дае 75% мі ні маль на га па ме ру пен сіі па 
ўзрос це. Па да сяг нен ні 80 га доў па мер гэ тай 
да пла ты па вя ліч ва ец ца да 100% мі ні маль на га 
па ме ру пен сіі па ўзрос це.

У іс ну ю чай дэ ма гра фіч най сі ту а цыі, ка лі пен-
сій ная на груз ка на эка на міч на ак тыў нае на сель-
ніц тва рас це, па шы раць ко ла атры маль ні каў 
уз рос та вых да плат да пен сій не пла ну ец ца. Што 
да ты чыц ца па ве лі чэн ня па ме раў да плат, то яны 
пе ра раз ліч ва юц ца ў су вя зі з рос там бюд жэ ту 
пра жыт ко ва га мі ні му му ў ся рэд нім на ду шу на-
сель ніц тва. Сё ле та яны па вы ша лі ся ў лю тым, 
кра са ві ку (з да пла тай за са ка вік), маі і жніў ні. 
Са жніў ня па ме ры да плат скла да юць 33 руб. для 
асоб ва ўзрос це 75-79 га доў і 44 руб. для асоб 
ва ўзрос це 80 га доў і ста рэй шых.

Ці бу дзе ў су вя зі з па вы шэн нем пен сій на га 
ўзрос ту па вя ліч вац ца па тра ба ва ны стаж?

На чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня пен сій на-
га за бес пя чэн ня На тал ля МУ РАШ КЕ ВІЧ:

— Па тра ба ва ны стаж пра цы з вы пла тай аба-
вяз ко вых стра ха вых унёс каў ужо па вя ліч ва ец ца 
з 1 сту дзе ня 2016 го да што год на 6 ме ся цаў да 
да сяг нен ня ў 2025 го дзе 20 га доў. У бя гу чым 
го дзе ён скла дае 15 га доў 6 ме ся цаў. Ін шыя 
па тра ба ван ні па ста жы (агуль ны стаж, спе цы-
яль ны стаж) за ста нуц ца ра ней шы мі.

Ся рэд няя пра цяг ласць жыц ця сель скіх 
муж чын знач на ні жэй шая, чым га ра джан. 
Ча му гэ та не ўлі ча на пры па вы шэн ні пен сій-
на га ўзрос ту?

Ва ле рый Ка валь коў:
— Гэ ты фак тар улі ча ны. У тым лі ку і з гэ тай 

пры чы ны быў ад хі ле ны ва ры янт па вы шэн ня 
пен сій на га ўзрос ту муж чы нам да 65 га доў, ня-
гле дзя чы на яго знач ны эка на міч ны эфект.

Ва ўка зе — што год па ве лі чэн не пен сій на-
га ўзрос ту на 6 ме ся цаў, ча му дру гая па ло ва 
1962 го да ідзе праз год? Дзе па ве лі чэн не 
што год на 6 ме ся цаў, як ска заў Прэ зі дэнт?

Ва ле рый Ка валь коў:
— Па вы шэн не пен сій на га ўзрос ту ў ад па-

вед нас ці з Ука зам №137 пры вя за на не да да ты 
на ра джэн ня, а да ка лян дар на га го да. За 6 га-
доў пен сій ны ўзрост бу дзе пад вы ша ны ўся го на 
3 га ды, г.зн. па 6 ме ся цаў што год.

Хо дзяць чут кі, што з 1 ве рас ня гэ та га го да 
пен сі я не рам, якія пра цу юць, бу дуць вы ліч-
ваць з пен сіі 40%, ці праў да гэ та?

На тал ля Му раш ке віч:
— Якіх-не будзь змен у па рад ку вы пла ты 

пен сій пен сі я не рам, якія пра цу юць, ця пер не 
пла ну ец ца.

Ра ней шмат га ва ры ла ся аб на кап ляль най 
пен сій най сіс тэ ме. Мно гія кра і ны ўвя лі гэ ты 
эле мент. Якія вы ні кі? І што ты чыц ца Бе ла ру-
сі — у якой перс пек ты ве раз гля да ец ца маг-
чы масць увя дзен ня на кап ляль най эле мен та 
ў пен сій ную сіс тэ му?

Ва ле рый Ка валь коў:
— Мно гія дзяр жа вы, дзе бы ло ўве дзе на 

агуль на аба вяз ко вае на кап лен не, бы лі вы му-
ша ны ад мо віц ца ад яго аль бо зні зіць аб' ём на-
кап ляль на га кам па не нта з пры чы ны ад моў на га 
ўплы ву на ста біль насць дзяр жаў най пен сій най 
сіс тэ мы — з'я віў ся дэ фі цыт фі нан са вых срод-
каў. Та кія ра шэн ні пры ня тыя ў Венг рыі, Поль-
шчы, Сла ва кіі, Хар ва тыі, Бал га рыі, Ар ген ці не, 
Літ ве, Лат віі, Ру мы ніі, Ра сіі. З улі кам не га тыў-
на га во пы ту гэ тых кра ін у Бе ла ру сі да дат ко выя 
пен сій ныя на кап лен ні пла ну ец ца раз ві ваць на 
доб ра ах вот най асно ве. Стра ха выя ар га ні за цыі 
пра па ну юць доб ра ах вот ныя пра гра мы стра ха-
ван ня да дат ко вай пен сіі. Так са ма збе ра жэн ні на 
ста расць мож на фар мі ра ваць у бан ку.

Пен сій ны ўзрост 
вы зна ча ец ца 
на да ту зва ро ту па пен сію

Ці змо гуць да тэр мі но ва пай сці на пен сію 
бес пра цоў ныя?

На мес нік на чаль ні ка га лоў на га ўпраў-
лен ня пен сій на га за бес пя чэн ня Ла ры са 
ЯШКО ВА:

— Та кая маг чы масць пра ду гле джа на За-
ко нам «Аб за ня тас ці на сель ніц тва Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь». Бес пра цоў ным, якія ма юць пра ва 
на да па мо гу па бес пра цоўі на пра ця гу 52 ка-
лян дар ных тыд няў, па пра па но ве служ бы за-
ня тас ці пры ад сут нас ці маг чы мас ці для пра-
ца ўлад ка ван ня мо жа быць пры зна ча на да тэр-
мі но вая пен сія, але не больш чым за 1 год да 
да сяг нен ня агуль на ўста ноў ле на га пен сій на га 
ўзрос ту.

Ці бу дзе за ха ва ны пен сій ны ўзрост для 
тых, хто пра цуе ў шкод ных умо вах?

На тал ля Му раш ке віч:
— Уз рост для льгот най пен сіі бу дзе па сту по-

ва па вя ліч вац ца гэ так жа, як і агуль ны пен сій ны 
ўзрост — на 3 га ды, па 6 ме ся цаў за год. Тым 
са мым 10-га до вая або 5-га до вая роз ні ца ва 
ўзрос це для льгот най пен сіі і агуль най пен сіі 
за ха ва ец ца. Не зме ніц ца так са ма і не аб ход ны 
льгот ны стаж для пры зна чэн ня гэ тай пен сіі.

Ці зме ніц ца ўзрост, з мо ман ту на ступ лен-
ня яко га най маль нік не мае пра ва зволь ніць 
су пра цоў ні ка пе рад пен сій на га ўзрос ту?

Ва ле рый Ка валь коў:
— У су вя зі з пры няц цем Ука за №137 і па-

ве лі чэн нем агуль на ўста ноў ле на га пен сій на га 
ўзрос ту бу дуць пе ра гле джа ны нар ма тыў ныя 
пра ва выя ак ты, якія за кра на юць роз ныя сфе-
ры пра ва ад но сін з асо ба мі пен сій на га і пе рад-
пен сій на га ўзрос ту.

Ці пры вя дзе па вы шэн не ўзрос та ва га па ро-
га да па ве лі чэн ня па ме ру пра цоў ных пен сій?

На тал ля Му раш ке віч:
— За ма ца ва ны Ука зам ад нос на «мяк кі» ва-

ры янт па вы шэн ня пен сій на га ўзрос ту і плаў ныя 
тэм пы яго ўвя дзен ня ары ен та ва ны на за ха ван-
не, гэ та зна чыць не зні жэн не на яў на га ўзроў ню 
пен сій.

Чуў, што ў пен сію не за ліч ва ец ца пе ры яд 
ва ен най служ бы. Хі ба гэ та спра вяд лі ва?

Ла ры са Яш ко ва:
— Пе ры я ды ва ен най служ бы ва Уз бро е ных 

Сі лах Рэс пуб лі кі Бе ла русь і ва Уз бро е ных Сі-
лах бы ло га СССР (за вы клю чэн нем ва ен най 
служ бы на тэ ры то рыі Лат віі) як уклю ча лі ся, так 
і ўклю ча юц ца ў стаж пра цы і аказ ва юць уплыў 
на па мер пен сіі. Гэ та рэг ла мен ту ец ца За ко нам 
«Аб пен сій ным за бес пя чэн ні».

Ад нак для пры зна чэн ня пра цоў най пен сіі па 
ўзрос це не аб ход на мець у 2016 го дзе не менш 
як 15 га доў 6 ме ся цаў пра цы з вы пла тай аба-
вяз ко вых стра ха вых уз но саў. Гэ ты стра ха вы 
стаж што год з 1 сту дзе ня бу дзе па вя ліч вац ца на 
6 ме ся цаў да да сяг нен ня 20 га доў. Для баць коў 
дзя цей-ін ва лі даў, шмат дзет ных ма ці, ін ва лі даў 
з дзя цін ства і ін шых са цы яль на не аба ро не ных 
ка тэ го рый, для якіх фар мі ра ван не доў га га стра-
ха во га ста жу аб' ек тыў на цяж кае, па тра бу ец ца 
5 га доў стра ха во га ста жу. Пе ры я ды дзей нас ці 
без вы пла ты аба вяз ко вых стра ха вых уз но саў у 
стра ха вы стаж не ўклю ча юц ца.

15 снеж ня гэ та га го да мне спаў ня ец ца 
55 га доў. Кант ракт у мя не за кан чва ец ца ў 
са ка ві ку 2017 го да, і я пла на ва ла звяр нуц ца 
па пен сію на ча ты ры ме ся цы паз ней, каб 
да ра біць да поў на га го да. Ад нак у су вя зі з 
пры няц цем ука за аб па вы шэн ні пен сій на га 
ўзрос ту ў мя не ўзнік ла пы тан не: мне ў са-
ка ві ку 2017-га пры зна чаць пен сію?

Ла ры са Яш ко ва:
— Ка лі вы не звер не це ся па пен сію да 

31 снеж ня 2016 го да, то ў 2017 го дзе пра ва на 
пен сію ў вас узнік не толь кі па да сяг нен ні ўзрос-
ту 55 га доў 6 ме ся цаў, гэ та зна чыць 15 чэр ве ня. 
Та му вы мо жа це звяр нуц ца па пен сію ў снеж ні 
2016 го да, пры зна чыць яе і атрым лі ваць аль бо 
ад мо віц ца ад яе на лю бы тэр мін і сфар мі ра ваць 
да дат ко выя пен сій ныя пра вы — больш пра цяг-
лы стаж і яшчэ прэ мію за пра цу без атры ман ня 
пен сіі.

Ча му ўзрост вы ха ду на пен сію бу дзе за-
ле жаць не толь кі ад да ты на ра джэн ня, але і 
ад да ты зва ро ту па пры зна чэн не пен сіі? І як 
дзей ні чаць, каб праз улас ную або чы юсь ці 
(на прык лад, ад дзе ла кад раў) ві ну не вый сці 
на пен сію паз ней на паў го да?

Ла ры са Яш ко ва:
— У ад па вед нас ці з па ла жэн ня мі Ука за 

№137 кож ны год вы зна ча ец ца но вы пен сій ны 
ўзрост. Гэ та зна чыць, што пен сій ны ўзрост вы-
зна ча ец ца на да ту зва ро ту па пен сію. Так, пры 
зва ро це па пры зна чэн не пен сіі ў 2017 го дзе 
пен сій ны ўзрост для муж чын скла дае 60 га доў 
6 ме ся цаў, для жан чын — 55 га доў 6 ме ся цаў, у 
2018-м — 61 год і 56 га доў ад па вед на і г.д. За-
ка на даў ствам пра ду гледж ва ец ца маг чы масць 
па да чы да ку мен таў за ме сяц да да сяг нен ня 
пэў на га ўзрос ту.

Пад рых та ва ла Свят ла на БУСЬ КО. 
buskо@zvіаzdа.bу

«ЗА РАЗ ГЭ ТАЕ ПЫ ТАН НЕ 
НЕ РАЗ ГЛЯ ДА ЕЦ ЦА»

Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най аба ро ны 
аб да лей шым па вы шэн ні пен сій на га ўзрос ту

Людзі ва ўзросце — носьбіты каштоўнага жыццёвага досведу.Людзі ва ўзросце — носьбіты каштоўнага жыццёвага досведу.


